

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 培育新型婚育文化 厚植医学人文精神

## 三部门发布《关于进一步加强新时代卫生健康文化建设的意见》

为进一步加强新时代卫生健康文化建设,更好地增进全体人民健康福祉,近日,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《关于进一步加强新时代卫生健康文化建设的意见》。

围绕培育新型婚育文化,《意见》提出,开展家庭家教家风宣传教育,推进新时代幸福健康家庭建设,选树一批幸福健康家庭典型,讲好新时代美好爱情、幸福婚育、和谐家庭故事。开展适龄婚

育健康教育,宣传优生优育、生殖健康、科学养育知识。弘扬中华民族传统美德,尊重生育的社会价值,提倡适龄婚育、夫妻共担育儿责任,破除高价彩礼等陈规陋习。加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导,培育新型婚育文化。

就强化医疗卫生机构文化建设,《意见》提出,坚持人民至上、生命至上的根本立场和公益性的价值导向,加强医疗卫生机构

文化的传承和阐释,以文化人,厚植医学人文精神。发挥院训、院徽、院歌等积极作用,凝练管理和服务理念、目标、发展战略等,展示体现医疗卫生机构发展历程的重要资料、病案及实物,讲好新时代医疗卫生机构服务人民健康的故事。以中医药文化涵养中医药行业发展,深化中医医疗机构、其他医疗机构中医科文化建设。

《意见》还强调,要高水平建

设文化传播传承阵地。巩固传统文化传播阵地,结合健康城市、健康县区等建设,促进卫生健康文化融入公共空间。积极挖掘行业内外资源,推动建设健康类博物馆、陈列馆、教育馆等,组织专题展陈和体验活动,促进科学技术与中华优秀传统文化中的健康理念互动融合,用先进技术手段赋能,打造卫生健康文化传承推广载体。

(人民网)

## 全国传染病应急临床试验工作方案印发

为推动建立统筹临床试验的公共平台,提升疫情防控科研攻关整体效能,国家卫生健康委会同科技部、国家药监局、国家中医药局、国家疾控局、国家医保局根据相关法律法规,在总结前期工作成果和深入调研基础上,近日制定《全国传染病应急临床试验工作方案》。

《工作方案》围绕建设统筹应急临床试验的公共平台,加强医疗卫生机构临床试验能力建设,提升应急状态下临床试验整体效能3个方面明确8项具体措施。

在建设统筹应急临床试验的公共平台方面,《工作方案》提出4项具体措施。一是建立健全应急临床试验资源统筹协调的管理体系,做好临床试验资源统筹。二是构建临床试验网络和临床试验资源库,开展临床试验资源调查,探索建立临床前评价资源库。三是建设统一融合的临床试验信息平台,加强临床试验、传染病监测等信息的对接共享。四是以重大传染病为抓手,不断完善公共平台管理运行,为应急临床试验有序开展奠定基础。

围绕加强医疗卫生机构临床试验能力建设,《工作方案》提出2项具体措施。一是建立健全医疗卫生机构内部管理运行机制,优化管理制度和标准操作程序,开展应急演练。二是加强对医疗卫生机构开展高水平临床试验的支持,开展临床试验技能培训,提升临床试验能力。

就提升应急状态下临床试验整体效能方面,《工作方案》提出2项具体措施。一是启动国家应对突发公共卫生事件应急响应时,在国家突发公共卫生事件应对指挥体系框架下,经评估后启动传染病临床试验应急状态。二是支持传染病应急临床试验快速实施和成果转化,推动已验证药物、疫苗和器械等纳入临床诊疗规范和疫情防控指南。

(人民网)

## 全国爱耳日活动主题确定

今年3月3日是第二十五个全国爱耳日。近日,中国残疾人联合会、教育部、工业和信息化部、国家卫生健康委、国家广播电视总局等部门联合发出《关于开展第二十五次全国爱耳日宣传教育活动的通知》,明确活动主题为“科技助听,共享美好生活”。学理念与技术,利

用多种形式和手段普及早期干预、全面康复等理念和方法。

此次活动宣传口号包括:关注听力健康,建设健康中国;努力实现人人享有耳及听力保健服务;不断提高全民耳和听力保健水平;尊重、关心、关爱听力残疾人;树立主动健康意识,科学爱耳护耳;早发现、早

诊断、早康复,让听力残疾儿童聆听美好世界;让全年龄段、全生命周期的耳和听力保健成为现实;关爱老年人听力健康,不断提升老年人生活品质;发挥科技优势,为全民畅听赋能;科学使用电子设备,远离噪声损伤。

(国家卫健委网站)

国家卫生健康委生育友好主题优秀短视频  
我省作品《生生不息》入选

近日,国家卫生健康委办公厅下发《关于通报生育友好主题优秀短视频征集活动结果的函》,揭晓生育友好主题优秀短视频征集结果,共评选出30部优秀作品。

由宁德市计生协会、宁德市委文明办、蕉城区计生协会、蕉城区委文明办共同推出

的新型婚育文化公益宣传片《生生不息》从全国620余部作品中脱颖而出,入选国家卫生健康委生育友好主题优秀短视频。

新型婚育文化公益宣传片《生生不息》,主要以宁德风土人情为背景,将“适龄婚育、优生优育、性别平等、夫

妻共担育儿责任、弘扬‘孝’‘和’家庭价值观”等新时代婚育文化内容融入其中,倡导全社会共同营造生育友好社会氛围,谱写幸福美好生活新篇章,以人口高质量发展支撑中国式现代化。

(健康宁德 国家卫健委网站)

## 邵武:省市医院携手造福百姓

“手术做完后,右脸麻痛症状明显改善,感谢省里专家及邵武市立医院医生的共同努力,让我在家门口就能手术。”最近,经邵武市立医院神经外科治疗后,病情得以好转的患者李大姐由衷地竖起了大拇指。

1月底,李大姐因右脸麻痛在县级医院求诊,被建议转至省级医院接受进一步治疗。可家庭经济状况、照顾人员的食宿、交通等因素却让李大姐及家人犹豫再三。

家人愁眉不展之际,他们得知邵武市立医院与福建医科

大学附属第一医院建立医联体帮扶协议,每周都有省里专家来坐诊。1月底,福建医科大学附属第一医院神经外科主任医师林元相来到邵武市立医院坐诊。

李大姐和家人便马不停蹄地赶到邵武市立医院,向林元相寻求治疗方案。

通过与邵武市立医院神经外科“无缝对接”,李大姐当天就办理了住院。第二天,林元相及邵武市立医院神经外科医师配合,顺利完成一场复杂的高难度四级手术。

李大姐得到迅速有效的治

疗,获益于省市医联体的建设。

随着医联体建设工作的开展,在福建医科大学附属第一医院帮扶下,邵武市立医院在医院管理、医疗技术、人才建设、科研创新等方面取得长足进步,医院影响力不断提升和扩大,吸引了众多周边县市甚至外省患者前来就诊。

“基层首诊、双向转诊、急慢分诊、上下联动”模式在邵武市立医院逐步形成,14个专家教授名医工作室专家定期坐诊,真正让邵武及周边地区百姓在家门口就享受省级三甲医院优质医疗服务。(闽北日报)